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VERBALE N. 61 

 
 

C O M U N E  D I   P A L E R M O 

I° CIRCOSCRIZIONE 
VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 15/04/2021 

 

      

 L’anno duemilaventuno, il giorno quindici del mese di aprile si è adunato, in seduta 

ordinaria, giusto avviso del Presidente prot.int. n. 208/SCIRC.1 del 31/03/2021, il Consiglio della I 

Circoscrizione in modalità videoconferenza - mediante collegamento telematico “a distanza” - resta 

inteso che il luogo della riunione è da intendersi, convenzionalmente, presso i locali della I 

Circoscrizione siti in Piazza Giulio Cesare n.52. 

La pubblicità della seduta  verrà garantita dalla registrazione della stessa e dalla sua 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1.      

  Presiede il Presidente della Prima Circoscrizione Castiglia Massimo. Assiste in qualità 

di Segretario, giusta disposizione di servizio, il Dott. Manfré Giuseppe, Responsabile Coordinatore 

della Sesta Circoscrizione, coadiuvato dal Sig. Rocco Salvatore. 

Alle ore 09,41 il Segretario procede all’appello nominale. Oltre al Presidente, risultano 

presenti i consiglieri: Imperiale Salvatore, Pitarresi Maria, Randazzo Giuseppe, Sorci 

Salvatore, Tramuto Francesco, Valenti Antonino e Venturella Tiziana. Il totale dei presenti è 

pari a otto. 

Presidente: procede alla nomina degli scrutatori e propone i consiglieri: Randazzo, Sorci e 

Venturella. L’aula approva. 

Presidente: dà il benvenuto all’Assessore alla Cultura Zito. Riguardo il nuovo Regolamento 

sul Decentramento, approvato dal Commissario ad acta, fa presente che lo stesso a portato diffuse 

lamentele da parte dei Consigli di Circoscrizione, dalle associazioni e di tutti coloro che operano sul 

territorio, perché non ha allargato le competenze e l’operatività delle Circoscrizioni ma addirittura 

le ha ridotte. Quindi è importante e fondamentale programmare i servizi di base senza intaccare i 

ruoli degli Assessorati e delle Circoscrizioni. Le Circoscrizioni, che conoscono bene il territorio e le 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1#_blank
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sue problematiche, possono portare delle proposte reali che devono essere trasformate in processi 

che mirino al cambiamento, favorendo il ruolo delle stesse all'intern’ del Decentramento. 

Alle ore 09,45 partecipa ai lavori il vice Presidente Nicolao. 

Cons.ra Venturella: saluta l’Assessore e chiede, riguardo le biblioteche e gli spazi educativi 

culturali da offrire al territorio, quali la biblioteca del piccolo principe, la possibilità di valutare 

l’apertura nel fine settimana, quando possono con più facilità essere fruite dal pubblico, trovando le 

risorse per la presenza del personale e le modalità per usare gli spazi all’aperto. 

Alle ore 09,55 partecipa ai lavori la Cons.ra Vetrano. 

Cons.ra Pitarresi: saluta l’Assessore, chiede di conoscere la programmazione e di inserire 

la partecipazione del Consiglio di Circoscrizione nella stesura della stessa al fine di favorire il 

rilancio dell’economia nel territorio. 

Presidente: fa presente che il Consiglio non deve chiedere la programmazione ma deve 

svilupparla in concerto con l’Assessore, così come previsto dal nuovo Regolamento. 

Cons. Randazzo: è d’accordo e condivide quanto detto. Conoscere la programmazione è 

importante per potere dare notizie sulle attività alla cittadinanza. 

Vice Presidente Nicolao: saluta l’Assessore e chiede se, in questo momento di particolare 

confusione riguardo le competenze ed i finanziamenti, provando recuperare o abbellire un sito, si 

può presentare un progetto all’Assessorato alla Cultura e ricevere il finanziamento. 

Cons. Imperiale: condivide l’intervento del Vice Presidente perché spesso si sono 

recuperate aree con l’intervento dei soli donatori privati. Per dare vita al cambiamento culturale di 

alcuni quartieri, ritiene fondamentale attivare incontri dei bambini con rappresentanti della RAP per 

affrontare temi importanti quali la raccolta differenziata. Chiede se ci sono i fondi per allestire 

campagne informative come questa. 

Cons. Sorci: concorda con quanto detto dalla Cons.ra Venturella sulla apertura dei luoghi di 

cultura nel fine settimana. Fà presente che parlare di cultura, in una città sporca e spesso 

abbandonata, dove si finanziano progetti poco importanti, tralasciando i ragazzi delle zone dove la 

cultura dovrebbe essere al centro delle attività, è impresa difficile. 

Cons. Tramuto: saluta l’Assessore. Con riferimento alla Programmazione ed agli eventi nel 

Centro Storico ritiene opportuno, fare un calcolo su quanto si è fatto e quanto no durante il periodo 

della pandemia, per avere un’idea su quanto si potrà fare nell’anno in corso, per fare esperienza del 

passato e programmare bene il futuro. 

Cons.ra Venturella: afferma che la I Circoscrizione si differenzia dalle altre perché è un 

crogiuolo di spazi e percorsi culturali. Ci siamo interessati e battuti sulla microcultura nel territorio. 

Si chiede perche non valorizzare vicoli e cortili, trasformandoli da discariche in zone di cultura. 
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Desideriamo nella programmazione essere inseriti ed ascoltati perché abbiamo la piena conoscenza 

del territorio. 

Cons. Sorci: ricorda che si è riusciti a fare illuminare un cortile che ora e meta di turisti che 

lo fotografano con piacere. 

Assessore Zito : Constata che purtroppo siamo nella fase della disperazione per i piccoli 

teatri e le Associazioni culturali che vivono a seguito della pandemia una stagione drammatica. 

Ricorda l’incontro avuto con la Circoscrizione, quando non era Assessore, e le lamentele per il 

mancato coinvolgimento della stessa nelle attività culturali. Le Circoscrizioni hanno l’obbligo di 

trasmettere le esigenze culturali del territorio, per fare si che città possa raccontarsi. Si è tentato di 

coinvolgere le Circoscrizioni nell’attività natalizia. Il territorio della I Circoscrizione è sicuramente 

quello che vede la maggiore parte delle attività culturali in programmazione. Occorre trovare un 

metodo per condividere un calendario di attività da programmare. Facciamo verifica di quanto si è 

fatto per proseguire, anche se il quotidiano influisce sulla programmazione che spesso diventa 

emergenziale. In bilancio non ci sono risorse, anche per il mancato introito della tassa di soggiorno 

e quindi in questo momento la Ragioneria bloccherebbe qualsiasi iniziativa. Nonostante tutto 

questo, c’è in atto una programmazione, con tutte le difficoltà evidenziate per il periodo che stiamo 

attraversando. Si può creare un modello con regole chiare che dirigano i percorsi creativi. Massima 

collaborazione dagli uffici dell’assessorato. Propone un referente della segreteria dell’Assessore per 

un rapporto diretto con le Circoscrizioni. Si sta predisponendo una programmazione con attività 

consolidate e sulla base delle richieste che arrivano dal mondo della cultura. Quest’anno le attività 

consolidate saranno sicuramente posticipate e si rischia di svolgerle tutte a settembre. Si stanno 

cercando tutte le possibilità per reperire fondi. Al momento tutte le attività che spesa, non possono 

essere fatte. Si stà proponendo di inserire all’interno della Commissione Toponomastica un 

rappresentante della Circoscrizione. Riguardo l’apertura degli spazi culturali nel fine settimana, si 

sta cercando di capire come remunerare il personale che sarà impegnato nel servizio. Riguardo le 

fasce più deboli, si sta costruendo un percorso per riattivare il “Tempo d’Estate” che favorirebbe 

anche tante Associazioni ed Operatori.Il tutto sempre in assenza di finanziamenti chiari e precisi e 

quindi senza sicurezza. Chiede un censimento degli spazi esterni dove potere creare eventi nel post 

pandemia e la massima collaborazione e partecipazione alle attività da parte della Circoscrizione. 

Cons. Imperiale: Chiede l’intervento dell’Assessore per fare si che vengano illuminati i  

murales realizzati da 5 artisti all’Albergheria. 

Assessore Zito : risponde di essere pronto a sottoscrivere la richiesta che deve partire dalla 

Circoscrizione. 
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Vice Presidente Nicolao: non si dichiara soddisfatto di alcune risposte. Chiede quando 

l’assessorato riuscirà a fare approvare in giunta una delibera nella quale si stornano i fondi per le 

attività culturali presentate dai Consigli di Circoscrizione. 

Assessore Zito : risponde di non sapere se esistono vincoli amministrativi in tale senso , ma 

si farà promotore della richiesta. 

Presidente: saluta e ringrazia l’Assessore e chiede allo stesso l’impegno per un nuovo 

incontro per discutere in maniera più dettagliata sulla programmazione e sui fondi della 

partecipazione. 

Assessore Zito : chiede se l’incontro può essere fatto con tutti i Presidenti di 

Circoscrizione per creare un modello unico. 

Presidente: ritiene opportuno un modello unico. Informa l’aula che parteciperà giorno 16 ad 

una video conferenza con l’Assessore ed i Dirigenti del Decentramento sulla programmazione come 

da nuovo Regolamento. Saluta e ringrazia nuovamente l’Assessore ed alle ore 11,10 sospende i 

lavori per 10 minuti. 

Alle ore 11,24 si riaprono i lavori. Il Segretario procede all’appello nominale. Oltre al 

Presidente, risultano presenti i consiglieri: Randazzo Giuseppe. Il totale dei presenti è pari a due. 

Presidente: constatata la mancanza del numero legale alle ore 11,25 chiude la seduta e la 

rinvia in Secondo Appello alle ore 12,25 

Alle ore 12,26 il Segretario procede all’appello nominale. Oltre al Presidente Cons.ra 

Anziana Venturella Tiziana, risultano presenti i consiglieri: Tramuto Francesco. Il totale dei 

presenti è pari a due. 

Presidente (Cons.ra Anziana Venturella Tiziana): constatata la mancanza del numero 

legale alle ore 12,27 chiude definitivamente la seduta e la rinvia in prosecuzione a domani ore 9,30 

 

Il Segretario                                                                                     Il Presidente                                                            

Dott. Giuseppe Manfrè                                                            Massimo Castiglia 

 

                                                                                                                    

                La Cons.ra Anziana Presidente 

          Tiziana Venturella 
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